

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 50'00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, martes 5 de Julio de 1921

Núm. 14.463

Por patriotismo, por decoro y por humanidad

Tánger y la campaña de Marruecos

Seguimos con el sistema nefando del silencio en torno a las graves cuestiones que afectan a los más altos intereses de la Patria. Hurramos al conocimiento del país cosas que le importa conocer, porque si ser sabidas, no es posible que preste en colaboración indispensable en las soluciones.

Ese sistema persistente lo venimos adoptando en todo lo referente a Marruecos y, muy en especial, al litigio en litigio sobre la posesión de Tánger.

No nos limitan en la conducta las demás naciones interesadas. Fuera de España se sabe más que aquí de las pretensiones españolas y de nuestra postura en el problema, si más; si menos que el lo que tiene que resolverse dependiera de la exclusiva voluntad de los otros litigantes, sin derecho a la intervención por parte nuestras.

Y así nos encontramos hoy con la sorpresa, porque los periódicos franceses nos lo dicen, de que España ha formulado unas reclamaciones que no conocíamos, y de que Francia, según «Le Petit Parisien», no se prestará a discutir nuestro punto de vista.

Mientras los españoles nos hacemos crueles, porque nuestro Gobierno no se ha dignado enterarnos de cosa alguna, en la nación vecina se viene haciendo atroz contra una campaña de Preus, que a veces llega al insulto, contra las legítimas aspiraciones españolas.

Como nos creemos en la obligación de ponerlos a fondo, nos vemos obligados, para que no se confunda lo que vamos a decir de hoy en adelante. Respetamos a Francia, respetamos a las instituciones francesas, respetamos al noble pueblo francés; pero despreciamos profundamente a los que con manifiesta bajeza, para caldear las pasiones y hacer atmósfera en contra de una pretensión lícita, nos injurian y nos calumnan y se ponen en jarras, desfilar, como si fuésemos nosotros una colonia a la que se la pueda tratar con desconsideración y con procedimientos escandalizadores.

Olvídan los tales—que seguramente no lo olvida el pueblo francés—nuestra conducta durante la guerra, si desinteres y la nobleza con que procedimos, la lealtad a que ejus-

briban las personas

El tema ha de servirnos otro día. Con lo apuntado creemos haber expuesto los términos de una cuestión que al parecer, preocupa hoy profundamente al Gobierno.

Nos parece patriótico enterar al país; nos parece obligado. Estas grandes empresas no se logran sino con la colaboración nacional, con desinteresadas cooperaciones, que difícilmente podrían prestarse desconociendo los problemas.

(De «La Acción»)

Contramarcha del bolchevismo

El bolchevismo comenzó en Rusia por la socialización de los inmuebles. Después se apoderó de los bienes de toda clase y llevó a sus jefes la riqueza y el lujo, dejando a los obreros, campesinos y comerciantes, la pobreza, la carencia, el hambre.

En Georgia, por ejemplo, para proporcionar la «felicidad al pueblo» se impone a los ferroviarios y a otros empleados el estado de sitio, la militarización de los servicios y los trabajos forzados, bajo pena de ser sometidos a un tribunal militar. Esto es el nuevo paraíso, el paraíso de los soviets.

Ha llegado a una verdadera banca-rota el régimen comunista, a pesar de disponer de las riquezas de un imperio ilmenio, que puede desde el punto de vista del aprovisionamiento no solamente bastarse a sí mismo, sino alimentar también a una buena parte de Europa.

Desde hace ya algunos meses, Lenin se esfuerza en atraerse el capitalismo, la alta finanza internacional. Derrachados los recursos de su inmensa nación, tiene necesidad de los capitales de Occidente y de América. Las palabras que se le han escapado son declaraciones de impotencia. Ahora mismo se representa en Londres, Krassine, reconoce las angustias por que pasa su jefe.

Se intenta engañar ahora, hasta la iniciación de las negociaciones, el derecho que antes pudimos hacer efectivo en el menor quebranto, y eso no es posible que sea admitido, por muchas razones.

La primera, porque está demostrado hasta la saciedad que nos corresponde el predominio en Tánger; la segunda,

porque en la posesión de esa llave no podemos continuar eficazmente la misión pacificadora y civilizadora del resto de la zona que se nos ha asignado.

He dicho también Krassine que en Rusia faltan los transportes para el combustible, el material está destruido, robado o disperso; que la técnica de los obreros es insuficiente, que las bandas armadas desbaratan los campos, que el hambre reina por todas partes. El cuadro de las felicidades comunistas no puede ser más aterrador! — J. M.

Las tres cosas de Napoleón

Primera, dinero; segunda, dinero; tercero, dinero. Esas tres cosas daban el gran corso que era necesario para la guerra. Da la misma opinión son, por lo visto, los sindicalistas revolucionarios de Barcelona. Floreció en todo su esplendor el terrorismo, cuando los obreros adscribieron a los sindicatos, bajo la presión del despotismo socialista, cotizaban pingüemente. Entonces, huelgas, entonces, alzadas, entonces, atentados. Hoy cae un patron; mañana un obrero. ¡Aquello era una orgía! El dinero torrión abundante. Más, de pronto, se acaba la cotización. Las autoridades pariguas a los ejecutivos recaudadores, y las ubres de la vaca proletaria no dan una gota más. Los atentados entonces son menos frecuentes. No surgen huelgas. No hay dinero para remunerar los servicios de los ejecutivos asesinos, y el sindicalismo desaparece.

No tiene hoy en Marruecos los españoles que luchan por su Patria, más recompensa que la del cumplimiento del deber. Va que de otras se les ha privado, no se les regala la abundancia en todo, sea a costa de las comodidades de los que aquí constituyeron la obra de esos héroes saudazos. Regalar un objeto de arte como premio de Alayor para el concurso comunal del ejercicio de su profesión, se dedican al atraco y al pillaje. Ya no se trata de defender y vengar los fueros de la sociedad. La finalidad es más modesta: robar. Para vivir, señor! Eso del sindicalismo se ha puesto tan malo...

Entonces los pobres sindicalistas de acción, privados del natural estímulo para el ejercicio de su profesión, se dedicaron al atraco y al pillaje. Ya no se trata de defender y vengar los fueros de la sociedad. La finalidad es más modesta: robar. Para vivir, señor! Eso del sindicalismo se ha puesto tan malo...

Alcaldía de Mahón

(Continuación)

Art.º 48.—No se podrá establecer ninguna fábrica de aguardiente ni de otros espíritus inflamables dentro de la Ciudad, y las que se construyan fuera de ella deberán estar aisladas por lo menos de todo edificio en una circunferencia de 50 pies.

Art.º 49.—Los cerrajeros, herreros y demás operarios de clase trabajadora deberán tener al lado o encima de la fragua una cuchilla de chimenea que divida el humo perpendicularmente, reparado e incomunicado de todo otro hasta lo más elevado del edificio, bajo la multa de 15 pesetas y obligación de construir inmediatamente.

Art.º 50.—Los hornos, hornillos y fraguas que en lo sucesivo se construyan a renuevo, o habiliten, se colocarán sin arriba a veintidós alguna ni pared medianera, dejándose un espacio intermedio de tres cuartos de palmo por lo menos, bajo la multa de 25 pesetas, y destrucción de la obra.

Art.º 51.—A los hornos que tuvieran un patio les será permitido guardar allí un número de quintales de leña o costales de faginas u otro combustible proporcionado al local a juicio del encargado de la policía urbana.

Art.º 52.—Los hornos que carezcan del expresado patio podrán tener solamente en sus casas hasta el número de 10 quintales de leña gruesa o en francos y de 10 fejos de faginas.

Art.º 53.—En el caso de necesitar más acopio de combustible deberán depositarlo en un sótano colocado a una regular distancia del hornero, cubierto con bóveda y sin tener más comunicación que la precisa para la entrada y salida de los costales. Esta abertura deberá estar cerrada de manera que se pueda ahogar con prontitud el fuego, si por algún accidente ocurriese semejante desgracia.

Art.º 54.—Los hornos no podrán tener cantidad alguna de combustible, sea la que fuere, en los picos ni desvanes de las casas.

Los contraventores a los cuatro últimos artículos incurrirán en la multa de 25 pesetas sin perjuicio de las demás sanciones a que diere lugar por su omisión o culpabilidad.

(Continuará)

Ayuntamiento
de AlayorSesión ordinaria
de 9 de mayo de 1921

Presidió el señor Alcalde don Juan Pinto con asistencia de los Concejales señores de Torres, Olivé, Pons Cavaller, Giménez y Servera.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la ordinaria anterior.

Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Lorenzo Carreras. Vincent abrir una ventanilla en el frontal de la casa número 3 de la calle de Olopte Goñalons.

Antonio Pons Juncosa edificar un solar que posee en la Avenida de la Industria;

Lorenzo Pons Cavaller hacer y reformar aberturas y adicionar el frontis de la casa número 19 de la calle Mayor esquina con la de la Virgen.

Regalar un objeto de arte como premio de Alayor para el concurso comunal del ejercicio de su profesión, se dedicaron al atraco y al pillaje. Ya no se trata de defender y vengar los fueros de la sociedad. La finalidad es más modesta: robar. Para vivir, señor! Eso del sindicalismo se ha puesto tan malo...

Procederá dichos señores de las Estaciones Sanitarias de Sevilla y Torrejón.

durante el mes de Abril próximo para el sorteo de los individuos que como Vocales Asociados y con el Ayuntamiento han de constituir la Junta Municipal durante el corriente año económico de 1921-22.

A INFORME

Espacial nombrada el dia 21 de Febrero último; El plazo reformado por el señor Arquitecto de Mahón del escaño del Cementerio Civil de esta población.

Hacienda: Cuentas y recibos presentados para el cobro en Depositaria por servicios municipales.

Gobernación: Provisión de las dos plazas de escribientes de Secretaría de nuevo creación declaradas vacantes por el Ministerio de la Guerra.

Beneficencia: Ingreso en calidad de acogido en el Hospital Civil del vecino Juan Gómez Mercadal.

V se levantó la sesión.

COKE, garantizamos calidad y peso FÁBRICA DE GAS.

Viernes dia 8 de julio de 1921. — A las 9 y media.

VELADA DE GRAN MODA CON SEXTETO

Estreno de la fantástica y sensacional serie americana en 15 episodios

RUGIDO EN LA SOMBRA

Por los grandes actores BEN WILLSON y NEVA GERBER intérpretes de la conocida serie «EL TELEFONO DE LA MUERTE».

Episodio 1.º — UN GRITO EN LA OSCURIDAD.

Episodio 2.º — LA VIRGEN DE LAS TINIEBLAS.

Una cinta nat. rá y una graciosa película cómica completarán el programa.

CRONICA**Marítimas**

Esta mañana a las siete ha fondeado en un estrecho puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» el mando de su capitán don Juán Femenias.

El «Mahón» emprenderá de nuevo viaje esta tarde a hora de informarlo para el puerto de procedencia.

En el Ayuntamiento

Esta noche debe reunirse en sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento, siendo firmes los acuerdos que en la reunión se adopten cualquiera que sea el número de señores Concejales que asistan al acto.

La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, n.º 11. = MAHÓN.

De regreso

A bordo del vapor correo llegado esta mañana ha regresado a ésta el digo Jefe de la Base Naval don Luis de Ribera.

También hemos visto a bordo del citado buque al Canónigo Dr. don Miguel Dalmedo que regresa de la Corte donde fué para asistir al solemne y grandioso Congreso Eucarístico, celebrado en la Capitela de España.

Han regresado de Barcelona doña Magdalena Carreras de Pons acompañada de su hija Francisca.

Médicos al Lazareto de Mahón

De Real orden se ha dispuesto que pasen a ocupar el cargo de Subdirector de la Estación Sanitaria de este puerto, y el de Bacteriólogo de la misma dependencia don Vicente Lorenzo Mieras y don Francisco Barga Martín respectivamente.

Procederá dichos señores de las Estaciones Sanitarias de Sevilla y Torrejón.

SYNDETIKON, fabricación alemana, insustituible para pegar todos los objetos.

Se ha recibido una nueva partida en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, n.º 11. = MAHÓN.

El «Savoya» no llega a Ibiza

En la mañana del viernes el «Savoya 9», tripulado por el aviador Guardián y llevando como pasajeros al ex diputado señor Romá y al redactor de «Correo de Mallorca» señor Verger, se elevó en dirección a Ibiza.

Llevaban los pasajeros gran número de cartas y periódicos, varios mensajes y una magnífica ensamblada.

Debido a la espesa niebla, los aviadores no pudieron descubrir la isla y regresaron a Palma, a cuyo regreso se rompió el depósito de benzina, poniendo dicho líquido en el avión.

Desde muy lejos, el aparato se dirigió a Palma planeando y con el motor parado, durante unos quince minutos, hasta que amerizó felizmente a la entrada del puerto.

Del tiempo

Durante la madrugada de hoy ha caído sobre esta ciudad ligera lluvia, amaneciendo el cielo nublado, pero despejándose a medida que avanzaba la mañana.

Estos últimos días se ha dejado sentir el calor de verano, siendo el de ayer uno de los más calurosos del presente verano.

Los baños del Hospital

Nos ruegan hagamos público que una vez reparadas las averías sufridas por el motor eléctrico que se emplea para la elevación de agua con destino a los baños, éstos quedarán nuevamente abiertos al público desde hoy martes en el Hospital Civil.

COKE de carbón inglés FÁBRICA DE GAS

